Ne | ITEMS | Points
Diversité et particularités d’évolution du monde vivant
1. | Analysez les images ci-dessous et complétez les tableaux en attribuant des noms aux L | L
taxons auxquels les espéces représentées dans l'image font référence.
0 0
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6

Espéce
Tilleul Huppe
(Tilia cordata L) (Upupa epops)
Classe
Embranchement

Reégne




Complétez le tableau avec les différences entre la classe Monocotylédones et la classe | L L
Dicotylédones.
0 0
Monocotylédones Critere Dicotylédones 1 1
2 2
Type de systéme racinaire 3 3
................................................................................ 4 4
5 5
....................................... Nervures des feuilles
............................. Structure de la fleur Pentamere ou tétramere
a) Décrivez le role de la fleur dans 1'évolution des angiospermes. L L
0 0
v 1 1
, 7@ 2 |2
b) Ecrivez deux autres caractéristiques des angiospermes, - 3 3
qui démontrent leur supériorité sur les coniferes. 4 4
1. 5 5
2. 6 6
c) Présentez deux exemples d'idioadaptation de coniféres a basse température.
L
2
a) Complétez le tableau avec les traits distinctifs des oiseaux. L | L
Caractéristiques Particularités du Caractéristiques 0|0
structurelles squelette structurelles du 1 1
du systéme respiratoire systéme excréteur 2 2
3 3
1. 1. 1. 4 | 4
5 5
6 6
2. 2.

b) Nommez une aromorphose qui a conduit a 1'apparition de 'homéothermie chez les

oiseaux.




Systémes et processus vitaux

a) Ecrivez dans I'espace ci-dessous I'essence des termes : L | L
Hormone- 0 0
1 1
2 2
Métabolisme- 3 3
4 | 4
Analysez I'image ci-dessous. L| L
a) Nommez le systéme d'organes 0 0
représenté sur I'image. ; %
313
b) Notez les noms des structures 4 4
3 | | dans le schéma, correspondant S >
aux numéros de l'image. S 673
1 8 | 8
2.
3.
4.
5.
6.
¢) Nommez la glande endocrine (représentée dans le schéma) qui a une fonction
immunitaire.
a) Complétez le tableau avec le nom des glandes, un produit sécrété et une fonction L L
remplie par le produit sécrété.
L'organe Le nom Le produit Réle / Fonction 0 0
d'organe sécrété du produit 1 1
2 2
Glande endocrine 3 | 3
Thyroide 4 | 4
515
6 6
Glande exocrine T
Mouillage et 8 | 8
décomposition 9 9
d'aliments 10 | 10




b) Dans la colonne A sont indiquées les glandes endocrines, et dans la colonne B - les
maladies causées par des déséquilibres hormonaux. Dans l'espace réservé A écrivez
les chiffres correspondants de la colonne B, qui ne peuvent étre écrits qu'une seule fois.

A B
Pancréas 1. Maladie d'Addison
Hypophyse 2. Diabéte
Thyroide 3. Maladie de Basedow-Graves
Surrénal 4. Acromégalie

c) Présentez un argument sur l'importance d'une bonne nutrition dans la prévention du
diabete.

Le pancréas est une glande mixte a double fonction. La fonction endocrine du pancréas
est de sécréter : glucagon, insuline, etc. La fonction exocrine du pancréas est de
sécréter : la trypsine, la lipase pancréatique, 'amylase pancréatique.

a) Complétez le tableau avec le nom de I'hormone sécrétée par les cellules endocrines
du pancréas.

Cellules pancréatiques Hormone sécrétée

Cellules alpha

Cellules béta

b) Complétez le tableau avec les noms des enzymes sécrétées par le pancréas.

Types d'enzymes Enzyme

Enzymes protéolytiques

Enzymes lipolytiques Lipase pancréatique

Enzymes glycolytiques

¢) Nommez le segment de l'intestin gréle dans lequel le suc pancréatique est versé.

d) Nommez deux glandes auxiliaires du tube digestif, qui sont situées dans la cavité
abdominale. Indiquez une fonction pour chague glande.
1.

2.

—

©Ooo~NOoOOThWNE O

—

©Ooo~NoUolThwWNE O




9. | @) L'adrénaline et la noradrénaline jouent un réle important dans le fonctionnement du | L L
cceur. Nommez la glande endocrine qui sécréte 1'adrénaline et la noradrénaline.
0|0
b) Remplissez les cases libres de I'image avec les étapes du cycle cardiaque (activité 1 1
mécanique du coeur). 2 2
3 3
4 | 4
5 5
------------------------------------- 6 6
(0.35) T
Diastole auriculo-
ventriculaire
(0,15)
c) Expliquez le role des valves cardiaques dans la circulation
sanguine.
d) Nommez une fonction pour les éléments figuratifs du sang:
Erythrocytes -
Plaquettes -
10. | L'hépatite - est une maladie inflammatoire. L | L
a) Nommez I'organe pour lequel cette maladie
est caractéristique: 0 0
1 1
b) Ecrivez l'agent pathogéne qui cause la 2 2
pathologie mentionnée: 3 3
4 | 4
" ¢) Ecrivez deux facteurs de risque qui g 2

prédisposent a 1'hépatite chronique.
1.

2.

d) Proposez deux méthodes de prophylaxie pour cette maladie.
1.

2.




Les bases de la génétique et ’amélioration des organismes

11.

Ecrivez l'essentiel des définitions des termes biologiques suivants:

Variabilite -

Réplication -

—

A OwWODNPEFO

A~ OWONPFELO

12.

Résolvez le probléme.

Un jeune homme aux cheveux raides, daltonien a épousé une femme aux cheveux
ondulés et a la vue normale (dihétérozygote). On sait que le daltonisme et les cheveux
lisses sont des caractéres récessifs. Le daltonisme est un caractére couplé au
chromosome X, et la forme des cheveux est un caractére autosomique.

Déterminez la probabilité de naissance dans cette famille a une fille daltonienne aux
cheveux raides (du nombre total d'enfants).

—

P RPO0ONOOOITRWNEO

— O

—

P RPO0O~NOOOITP,WNEO

— O




13. | @) Remplissez le schéma ci-dessous. L | L
[ La division cellulaire } 0|0
I 1 1
2 2
3 3
............................................................................ Indirecte................... 4 4
5 5
l d d 6 | &
K...........Amitose ..................... \ f \ /.....Méiose ..... \ 8 8
Particularites: || e + 9 9
Lo Cellules iomatiques
2t
b) Notez le stade de la méiose au cours duquel le crossing-over a lieu.
¢) Nommez le stade de la mitose au cours duquel se produit la déspiralisation des
chromosomes.
d) Indiquez le nombre de chromosomes que les cellules filles auront aprés la méiose,
lorsque la cellule mére a 46 chromosomes.
e) Indiquez le nombre de chromosomes que les cellules filles auront aprés la mitose,
lorsque la cellule mére a 46 chromosomes.
Ecologie et protection de I’environnement
14. | I. Ecrivez, dans l'espace prévu, la définition du terme biologique suivant : L L
Biosphére -
0 0
Il. L'image ci-dessous montre un écosystéme naturel - le tilleul. 1 1
a) Nommez deux éléments de la biocénose 2 | 2
de cet écosysteme. 3 3
1. 4 | 4
2. 5 5
b) Caractérisez I'écosystéme représenté dans 6 6
I'image, selon les critéres suivants: 77
Taille 8 8
Environnement de vie 9 9

Capaciteé d'autorégulation

¢) Ecrivez la fonction trophique des
organismes qui vivent dans cet écosystéme, :
en suivant l'exemple proposé. Tilleul

Exemple: La huppe - consommateur secondaire.
Le papillon-

L'abeille -




